

# 哈尔滨的魅力动力潜力

□郭祿

龙年游龙江，一路向北方。哈尔滨火出圈，烹龙送吉祥。

2023至2024冰雪季，哈尔滨真的火了，爆了！游客爆棚，口碑爆棚，点赞爆棚。

2024年元旦黄金周，哈尔滨游客接待量与旅游总收入双创历史峰值，吸引了全球的目光。

这个春节，有一部电影热辣滚烫，有一座城市火爆出圈。春节黄金周，哈尔滨接待游客日均同比增长81.7%，实现旅游总收入同比增长235.4%，再刷纪录，再创新高。

哈尔滨火的热度能否持久？出圈的火爆能否留住？

我是“50后”，在哈尔滨居住整整三十年，地地道道的龙江黑土地人。我相信哈尔滨的魅力、动力、潜力，有底气使这座城市持续不断大放异彩，从一季繁荣到四季绽放，从旅游旺盛到产业强盛，重振雄风、再创辉煌。

### 哈尔滨的魅力中外独有

如果说“洋气、大气、底气”是哈尔滨的力量所在，“绝美”则是哈尔滨的魅力所在。魅力在于美景一绝。

今年正月，我和二十多位来哈尔滨蹭热度的外地朋友见面、交谈、聚餐。大家都说哈尔滨的建筑太美了，冰雪太绝了，令我这个哈尔滨人十分陶醉，也让我眼前浮现出这座城市的一幕幕美景。

哈尔滨不仅有异国风情，也有现代气派。始建于1998年、高达336米的龙塔，成为哈尔滨的现代标志性建筑。始建于2011年的哈尔滨大剧院，依山而建，融合自然，洁白颜色，呼应冰雪，有一种“遗世独立”之美。

哈尔滨不仅有冰天雪地，也有绿水青山。万顷松江湿地、百里生态长廊的湿地景观带，具有得天独厚的生态资源。醉美湿地，风景独好，声名远扬。

哈尔滨不仅有一季繁花，也有四季绽放。春醉丁香芬芳，展现的是生命萌动之美；夏享北国清爽，展现的是休闲浪漫之美；秋看五花山色，展现的是万物成熟之美；冬赏冰情雪韵，展现的是童话世界之美。

魅力在于美乐一绝。哈尔滨被联合国授予亚洲唯一的“音乐之城”，因何理由，凭借什么？

哈尔滨有着百年与音乐相关的中国第一。1898年第一架西洋立式钢琴运抵哈尔滨，1899年第一场音乐会在哈尔滨奏响，1908年第一支交响乐团在哈尔滨成立，1921年第一所音乐学院在哈尔滨创办。

在哈尔滨可以感受到音乐的无国界。



插图：“是美术的美”

西方音乐的优雅，流行音乐的激情，民族音乐的深厚，都在这个城市回响。

哈尔滨风雨无阻地举办了36届哈尔滨之夏音乐会。每到盛夏，中外音乐家和群众性的展演，使哈尔滨成了音乐的海洋。如今街路、公园都能感受到这座城市的美乐和歌声。

魅力在于美人一绝。文化融合、气候影响，白山黑土的滋养，使这里的美人超多，颜值超高、气质超强，丰富多彩的穿着，更增加了城市的美丽指数。

先看俊男。大自然的风霜雨雪，把这里的男子雕刻得英俊高大，伟岸挺拔。有人说哈尔滨的男子天生就是穿衣服的身材，帅气、大气，衣饰得体，前卫、时尚。

再看靓女。四季明显的温差如同天然的美容院，把哈尔滨的女子润得肤白如玉、细腻有光、高挑漂亮。端庄、时尚、大方，身材苗条、气质非凡的美女成为这座冰城夏都的亮丽风景线。

魅力在于美食一绝。哈尔滨的美食有着深厚的底蕴、地域的特色、特殊的魅力。

你可以吃西餐。小罐虾、红菜汤、大列巴、格瓦斯，不仅丰富了哈尔滨人饮食文化，而且开启了中国人味蕾新体验。

你可以探老店。锅包肉、地三鲜、杀猪菜、“铁锅四大地”等浓郁的东北菜系，以其豪爽、过瘾的口味而闻名。

你可以逛早市。在那里可以吃油炸糕、

铁板鱿鱼、牛肉汤、糖葫芦。还有道里菜市场、师大夜市、中华巴洛克……汇集了大江南北的各种小吃。

你可以喝啤酒。早在1900年就开设了第一家啤酒厂。中国·哈尔滨国际啤酒节使整座城市嗨起来，人们在品美酒享美食中，尽享啤酒带来的欢乐。

### 哈尔滨的动力众人助推

2023至2024冰雪季，哈尔滨不仅是冰雪舞动，而且是情感生动带来了人头攒动，人潮涌动，城市转动，南北互动，省市联动，上下齐动。成了名副其实的哈尔滨流动季。

动力来自本土“家人”。面对这波火爆，哈尔滨人倍加珍惜，使出浑身解数，掏心掏肺掏家底，以真实情感征服了全国人民，吸引了全球目光，彰显了哈尔滨人在波天的富贵来临时拿得起、接得住的智慧和能力。

众人拾柴火焰高。是本土“家人”带来了这波火热，捧出了这轮爆圈，燃起了“冬天的一把火”。

动力来自热心“凡人”。每一座城市，都是由众多如你我一样的“凡人”汇聚而成的，哈尔滨的众多“凡人”在这个冬天捧出了一腔热忱。

你看，索菲亚教堂的人造月亮，带翅膀

的黑骏马，巡游的驯鹿，萌萌哒的“淘学企鹅”，背后都有“凡人”的慧心和努力，太多感人的故事在这个冬天里发生。

你看，冻梨变果盘、烤地瓜送勺、豆腐脑加糖，一个个花式宠客的操作，感动了无数南方的“小金豆”。

你看，有大哥驱车几公里送来帽子手套，有粉丝一大早就坐车拿来特产往游客手里塞，真是热情似火、古道热肠。

正是一个个大气、热情的“凡人”，带来了外地人实实在在的“消费者甄选”，助力和燃烧起哈尔滨的温度、热度。

动力来自远方“亲人”。这次哈尔滨的火爆出圈，也引起中外游子对故乡的思念、助力和奔赴，无疑这也是使这座城市动起来、热起来的巨大动力。

从家乡走出去的名人来了。著名主持人敬一丹为宣传家乡拍摄的哈尔滨春夏秋冬的小视频火爆刷屏。她还给怕冷的朋友支招：“动起来，就不冷了”。

从家乡走出去的作家来了。“名家访名城”“太阳岛冰雪诗会”，一大批从家乡走出去的作家、诗人——梁晓声、李琦等回家乡采风，用文字书写哈尔滨故事，传播哈尔滨声音，展示哈尔滨形象，作品如热流滚烫。

从家乡走出去的明星来了。包贝尔、徐冬冬、李健等纷纷赶回家乡，还带动了一大批著名主持人、歌唱家、影视演员为家乡助力，满满的传播了哈尔滨“嘎嘎带劲儿”的正能量。

动力来自宾客“游人”。北国风光的人情之美、心灵之美让全国甚至海外的游客蜂拥而至。哈尔滨人生怕有闪失小心翼翼地呵护着游人的认可。

——无数南方的“小金豆”在看到哈尔滨感人的同时，更让他们自发成为哈尔滨新的“代言人”和“推荐官”。

——哈尔滨的火爆颠覆了以往外界对东北的刻板、傻大黑粗的印象，哈尔滨人鲜活、上进、温暖的形象让人们再次认识了东北、龙江和“尔滨”。

——不少网友留言，哈尔滨太好了，夏天还要来哈尔滨，明年带着全家来围观亚冬会，我还要来哈尔滨！

正是你们的到来，使哈尔滨火爆出圈，欢天喜庆；正是你的代言，让哈尔滨成为顶流，红遍四方；正是你的支持，给了哈尔滨莫大鼓舞，无限动力。

### 哈尔滨的潜力无限巨大

人气会带来景气，机遇会成就未来。喜看今日的龙江意气风发、斗志昂扬，当下的哈尔滨群情振奋、劲头十足。冰雪热引发就业热，推动楼市热、带来投资热、激励建设热。

政府、专家、百姓都在思考：这波泼天富贵何以继之？如何从一季火到四季热，从旅游旺到产业兴，“冰雪+”加什么？怎么加？哈尔滨的潜力在哪里？这些问题哈尔滨都已经深谋远虑。

潜力期许：冰雪+文旅。基于哈尔滨四季分明特点，独特的区域位置，多元文化交融、欧陆风情浓郁、生态环境优美的优势，冰雪热有向四季延伸的巨大潜力，“冰雪+”旅游，具有两季旺盛、四季皆宜的明显优势。

哈尔滨适时推出了涵盖春雪之约、欧陆之地、音乐之城、燃情亚冬、城史文化、红色记忆、温泉康养、亲子研学、非遗美食、博物馆展在内的十大旅游精品线路，聚力筹办迷人的“哈尔滨之夏”、国际啤酒节、哈尔滨国际马拉松赛、哈尔滨国际时装周等文体旅活动，让中外朋友沉浸式体验哈尔滨的特色文化……哈尔滨的文旅发展有很大的挖掘潜力和吸引力。

潜力期许：冰雪+产业。借冰雪之热谋产业之春，推动冰雪旅游带动关联产业，培育新质生产力，一定会有的、更大的气象和作为。

黑龙江有名牌大学大企和现代大农业，冰雪游出彩的同时，研学游、工业游、农业游都可以加入赛道，带动产业繁荣。

亚冬会明年将在哈尔滨召开，亚冬会的关联产业产品会有独特的魅力，带来巨大效益。

冰雪经济率先走出路子，其他产业也可以借鉴相关经验，加速产业转型升级，全面激发振兴发展的内生动力。

哈尔滨旅游火爆出圈，极大地唤醒了人们的自觉，人气热度汇聚产业发展合力，凝聚奋进力量，一定能点燃产业振兴引擎。

潜力期许：冰雪+区域。

这次哈尔滨火爆出圈，让各地游客切身体会到了东北一家亲、全国一家人的超燃和温暖，也给我们带来了区域协调发展，实现共赢的深刻启示。

区域内的经济发展，并不是“零和游戏”。这次哈尔滨、黑龙江站上舞台C位，从哈尔滨不断向外分发流量，没有任何犹豫。“没有全国的支持，怎么有东北的大流量，也只有把蛋糕做大，才能分到更大。”这句话说出了黑龙江人的胸怀和大气，这样的理念和站位也正是东北这次开创共襄共赢局面的重要原因。

从这个冰雪季看未来，哈尔滨“现象级顶流”的生动实践告诉我们，要拒绝内耗，放弃内卷，发挥各自优势，努力实现错位竞争和差异化发展，区域之间优势互补、密切合作。当洁白的冰雪融化褪去，这片肥沃的黑土地会有更多的奇迹出现，哈尔滨、黑龙江乃至东北的全面振兴会展现广阔光明的前景。

今年是农历龙年，黑龙江是全国唯一名字带有龙字的省份，“龙抬头”具有美好的寓意。有魅力、有动力、有潜力的哈尔滨一定会在新世代新征程上更有活力。

作者 | 黑龙江省工业和信息化委员会退休干部

# 难说再见

□赵岐凤

第一次听到“难说再见”这四个字，是2008年北京夏季奥运会、残奥会闭幕式时，众明星唱的一首歌。这首歌不知唱了多少国内外的运动员，他们的赛事全部结束了，就要离开中国了，就要离开这个让他们实现梦想的国家了，所有的运动员们一直都不愿说出“再见”两个字，鸟巢上空久久地回荡着“难说再见”的歌声和呐喊声，这个感人的场景至今还萦绕在我的脑海里。

2023年底，美丽的哈尔滨冰雪大世界迎来了第一批来自广西游学的11位小朋友，哈尔滨的老铁们亲切地称他们为“小砂糖橘”，这11位“小砂糖橘”都是第一次亲眼见到哈尔滨白皑皑的冬雪，晶莹剔透、梦幻般的冰雕。他们离开哈尔滨后，又去了漠河等东北其他地方。一路上他们和漠河的消防叔叔打雪仗，参观了图们口岸，返回哈尔滨后，又见到了真的东北虎和小企鹅，还参观了哈尔滨工业大学，又吃了美食锅包肉、冻梨、小鸡炖蘑菇，“小砂糖橘”们一直喊着不想离开哈尔滨了，就想在哈尔滨长久地住下去了。但是相聚总是短暂的，终于分别的一天很快到来了，“难说再见”的场景出现了，有个“小砂糖橘”哭着喊着要“拐着”乘警邵万志叔叔回南宁，因此这个“小砂糖橘”又多了个“拐橘”的名号，平生第一次听说一个小孩要拐走乘警叔叔的，可见这些“小砂糖橘”们在哈尔滨受到的是“小王子”和“小公主”般的待遇，那支队长承诺抽时间一定去南宁看他，这才连哄带

许愿地把“拐橘”抱上了火车，那撕心裂肺的别离情景谁都说不出那一声“再见”，是真的忘了说那两个字，还是刻意地躲避着这两个始终不愿说出口的字，其实就是“难说再见”。

“东北老铁”是今年最时髦的称呼了，广西的“小砂糖橘”们在广西的春节联欢晚会的舞台上就大声地说喜欢“东北的老铁和东北的全部”。其实“东北老铁”这个称呼已经流行了很多年了，东北人不服输的性格就像钢铁一样坚韧，东北人善良的胸怀能容得下山河湖海，这片黑土地上东北人的骨子里就自带一种榜样的力量。铁人王进喜的“石油工人一声吼，地球也要抖一抖”，“宁可少活20年，也要拿下大油田”的铿锵声音，至今还萦绕在耳边不曾远离。1958年11月，18岁的雷锋响应国家的号召，从遥远的湖南来到了辽宁鞍钢，两年后，又应征入伍在抚顺参加了中国人民解放军，如愿地成了一名解放军战士，他的大部分辉煌人生都奉献在了这片值得骄傲的东北大地上。

所以今年哈尔滨的火爆不是偶然的，有着更深层次的内涵和力量在凝聚、在涌动，英雄辈出的优秀基因植根在这片土地上。这绝不是单靠某一个项目和某一件事情才有了今天做人的成绩，在这片有着厚重的民族自豪感的黑土地上繁衍生息的东北老铁们，靠着自己勤劳的双手和智慧，建设着自己美丽的家乡，默默地积蓄着能量，他们坚信这样的善良和努力绝不

会付诸东流，来日一定能得到全国人民认可的。

中央电视台国际频道栏目《海峡两岸》的台湾时事评论员赖岳谦先生讲到：有个台北的小朋友从电视里看到哈尔滨的中央大街上有个叔叔给外地的游客免费发糖果，他就让自己的妈妈买了很多的台湾糖果，娘儿俩跨越了几千公里的路程，也来到了哈尔滨的中央大街给游客发糖果，大伙都亲切地称他为“小当归”。这个冬天发生在哈尔滨感人的故事真是多到数不胜数啊！两岸一家亲、民族团结的理念，在冰城哈尔滨得到了最温暖、最感人的诠释。

最为珍贵的是今年来到哈尔滨的游客们，有了一次接受爱国主义教育的机会，他们都参观了“731部队日军侵华罪证陈列馆”，直观地了解了日军在东北犯下的滔天罪行，有些游客当场就写下“勿忘国耻、爱我中华”八个大字，贴在了陈列馆的留言处，彰显着中华儿女的拳拳爱国之心。待参观完陈列馆后，在出口处工作人员语重心长地和游客们说着：“别回头、向前走，出口有光、有人间烟火、有国泰民安，别忘记来时路，有民族苦难、有国仇家恨。”一席震撼心灵的话语，也让我们看到了光明和未来。在外面等待进馆参观的游客们，在零下二十摄氏度的寒冬里，排着长队，挥舞着手里的国旗，大声地唱起了《爱我中华》《我的祖国》《五星红旗迎风飘扬》等爱国歌曲。那一刻，他们仿佛都在说：中华民族伟大复兴的重任就让我们来担当吧！



插图：“是美术的美”

时间过得飞快。还没看够冬季的哈尔滨，这个冰雪季转眼就快要过去了。

“魔法收回，江湖再见”，哈尔滨冰雪大世界景区宣布于2024年2月15日24时起闭园，园区内也不再接待游客了。至此，感动了14亿中国人的哈尔滨冰雪大世界，那个让全国各地的游客奔赴了一场爱与被爱盛宴的冰雪大世界，真的是要跟大家说“再见”了。游客们聚集在已经闭园的“冰雪大世界”的栅栏外面，久久地不愿离去。他们一遍遍地唱着《再回首》，回忆着在哈尔滨这些天感受到的温暖、感动，接下来再唱“其实不想走、其实我想留、留下来陪你们度过每个春夏秋冬”，唱得哭声一片。游客们在这里尽情地挥洒着自己的真实情感。稍稍平复下情绪后，人群里又有人带头唱起了

《后来》，或许此时唱这些歌能冲淡一下别离的惆怅吧？但是自始至终没有听见谁说一声“再见了冰雪大世界”，真是“难说再见”。

难说再见，不说再见。哈尔滨寒冷的冬季很快就要过去，待到重逢时，我们还要到哈尔滨看满城的丁香绽放，去感受“太阳岛”上旖旎的夏日风情，去领略秋日的五花山色……

作者 | 中国电视艺术家协会会员  
山东省电影家协会会员  
济南市作家协会会员